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Eine Krone (G = 0,20 kN) hangt als Wirtshausschild

an der skizzierten Stabverbindung.

a) Welche Krafte mussen die Stabe AB und AC im

Punkt A aufbringen? (Tipp: Skizziere zunachst die Gesamtkraft,
die G entgenwirkt, sodass die Krone in der "Schwebe" ist.

Das Gewicht der Stangen muss nicht berucksichtigt werden.)

b) Welche Krafte (Betrag und Richtung) wirken in B

und C auf die Wand?
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Gleichformige Bewegung
t-s- und t-v-Diagramme

Geschwindigkegten in den Phasen
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Merksatz

Die Geschwindigkeit v einer gleichférmigen Bewegung ist die Stei-
gung der Geraden im t-s-Diagramm:

275, Kurzschreibweise: v = o

t,-t, At

Der zuriickgelegte Weg ist die Fliche zwischen t-v-Graph und
t-Achse:

LI'-

As = v- AL, ]




Bestimme die Geschwindigkeiten in den einzelnen Phasen:
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HA: S.11/A2,A3,A4/a,b (siehe Moodle)
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Exkurs "Addition von Geschwindigkeiten”

Ein Punkt auf dem Reifen eines Fahrrades (oder Autos)
bewegt sich mit zwei Geschwindigkeiten: mit dem Fahrrad
geradlinig und auf dem Reifen mit einer
Bahngeschwindigkeit der Drehbewegung.

Die beiden Geschw. sind betragsmaldig gleich.

Wenn man davon ausgeht, dass ein von der Stralde
aufgenommenes Schmutzteilchen nach spatestens einer
Vierteldrehung den Reifen wieder verlaldt ("Fliehkraft"),
ergibt sich eine resultierende Geschw. in Fahrtrichtung
(also z.B. in Richtung des Ruckens des Fahrradfahrers)!
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Umgekehrter Fall: v(t) wurde mit Hilfe iy B2 Der Differenzenquotient der schwarzen

eines Tachos "geloggt".

Den zuriickgelegten Weg s(t) v
bestimmt man wieder als Flache unter

dem t-v-Graphen,

naherungsweise durch die Summe

‘7:—‘5‘@ Geraden ist die Durchschnittsgeschwindigkeit
- ! (blau) im Intervall von 4 s bis 5 s. Wihlt man

viele kleine Intervalle, so erscheint die t-v-
Linie ,.durchgezogen".

von Rechtecken, A Lo {

idealerweise mit der Breite dt. B4 Im t-v-Diagramm wird der Gesamtweg /‘/4 N A 3 p A1 ] /4Q

aus einzelnen Rechteckstreifen zusammenge-
setzt.




A1  Bestimmen Sie aus dem Dia-
gramm unten den in 6 Stunden zu-
riickgelegten Weg. Wie grols war
die mittlere Geschwindigkeit? Ver-
gleichen Sie mit der grifiten Mo-
mentangeschwindigkeit.

A2 Interpretieren Sie die beiden

Diagramme.

Beantworten Sie schliefilich
gende Frage begriindet:

fol-

Liegen den Diagrammen identische
Bewegungen zugrunde? (Beachten
Sie die Anfangsbedingungen.)
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(durch Wiegen der
Flachen bestimmt)



Exkurs "Elektrizitat"

%PMEH}_ Untersuchung der Zusammenhdnge
zwischen U, R und I am Menschen

I e D,. 5 - A (unterhalk merkt man nichts)
S
o (Muskeln verkrampfen, man Kann
Iir_ ~ 10 mA nicht mehr loslassen)
LFI ~ 25 . A (der FI-Schutzschalter schaltet den
Stram ab)
I e = 5O mA




